

雕刻冬日之美

■ 张俊云



搬运冰块



雕琢冰雕作品

“1、2、3，茄子！”近日，由满归森工公司设计创作的冰雕作品“满归欢迎您”和雪雕作品“鹿鸣兴安”在“金河”“北村”完成，工作人员开心地在冰雕作品前合影留念。

“满归欢迎您”冰雕作品，整体造型恢宏大气，构思巧妙。以内蒙古大兴安岭满归镇通往黑龙江省漠河市的省界大门为主题元素，通过冰雪文化表达两省互联互通、友谊发展广阔前景，展示“满归旅游度假”“越冷越热情”的亮丽名片。“鹿鸣兴安”雪雕作品，主要结合冰雪文化、森林文化，体现鄂温克民族独特风情，让人耳目一新。

笔者了解到，“满归欢迎您”这件匠心独具的冰雕，是由满归森工公司应急事务处8名职工独立设计创作，历时8天完成。应急事务处隐藏着位“冰雕大师”，平时喜爱美术雕刻，被同事称为“工匠”美誉的扑火队第三中队中队长崔超。

“冰本身比较脆，我们干活时得格外小心，一旦出现差错，就有可能成为废料，

这就要求雕刻之前有一个通盘的考虑，这也是最重要、最难把握的。”据崔超介绍，冰雕是件细心活儿，雕刻得越仔细，看上去才更加生动形象。

根据设计主题，他们顶着零下四十几摄氏度的严寒，天一亮就开工，一直到天黑看不见了才收工。由于工作现场离住宿地点较远，中午就在车里休息片刻，对付一口泡面，这样连续紧张奋战了8天。

“我们冻得手脚发麻，帽子上和眼睛眉毛全是霜花，可是大家干劲十足，忙活得热火朝天。就想着再加把劲儿，早点完成冰雕作品，以满归红豆小镇冬天的美，为林区的冰雪旅游发展尽一份力！”



视觉



合影留念

爱「小家」更爱「大家」

提起张祥臣，认识他的人都会流露出羡慕的眼神。因为他有一个四世同堂、和谐友爱的七口之家。他的家庭夫妻恩爱、婆媳和睦、子女孝顺，每个人脸上都洋溢着温暖的笑容。

张祥臣是甘河森工公司乌里依特林场管护队长，他的妻子也在乌里依特林场工作。30年前，他与爱人组建了家庭，工作上二人都是业务骨干；生活中，二人尊老爱幼、和睦邻里、乐于助人，是林场有口皆碑的“模范家庭”。

由于妻子的兄弟姐妹都在外地，张祥臣和妻子就主动肩负起照顾岳父母的责任。张祥臣时常为老人修补房屋，潜心研究厨艺，为老人做可口又营养的饭菜。老人年迈，常有小病小痛，张祥臣就背着老人求医问药，在床前照料。老人常说：“我们这辈子沾了女婿的光啊！”

2022年，张祥臣通过竞聘上岗被推选到管护队队长的工作岗位上，驻守在79公里外的林场。他熟练掌握各项业务知识，每次任务都冲在最前头，同事们亲切地称他为“铁脚板”“山里通”“活地图”。肩上的责任重了，陪伴家人的时间自然就少了。张祥臣时常不放心家里的老人和孩子，妻子则安慰他说：“家里有我，我支持你，好好干出个样儿来给我们看看。”

有了爱人的支持，他更有干劲了。训练中，他要比其他队员流的汗更多；学习中，他要比其他队员研究得更透彻。驻防工作艰苦而复杂，可他处理得稳妥有序。每年春秋两季的森林防火期，他常常忙得不可开交，但只要防火期一结束，他就归心似箭。

在他和妻子的言传身教下，他们的下一代也常被亲朋好友称赞，他的儿子自立、儿媳孝顺，孙儿更是更有样学样。

张祥臣说：“我生在林区、长在林区，这里有我的‘大家’和‘小家’。‘小家’里有爱人的理解与支持，我才能更好地回报‘大家’。我们爱‘小家’，更爱‘大家’。”

(森工集团党委宣传部文明办供稿)



大其拉哈林场 防范安全事故发生

本报讯(通讯员 李志强)近日，伊图里河林业有限公司大其拉哈林场强化安全生产工作，防范各类安全事故发生。

该林场实行“党政同责一岗双责”责任制，召开专题会议，成立组织机构，层层落实责任，确保安全生产工作得到巩固提升。同时，该林场重点排查输电线路、锅炉、消防、营林生产等重点部位和环节的风险管控情况，从源头消除安全隐患。此外，该林场开展安全生产检查“回头看”，确保隐患排查问题责任到位、措施到位、整改到位。



增强“反邪教 防诈骗”意识

本报讯(通讯员 潘杰)近日，根河森工公司劳动服务公司开展“反邪教、防诈骗”知识培训和宣传活动，通过座谈会、发放宣传册、张贴海报、志愿者讲解等形式，向职工群众讲解邪教和网络诈骗的种类、特征及危害，引导职工群众增强网络安全意识，提高抵制邪教和防范电信诈骗网络诈骗的能力。

开展主题党日活动

本报讯(通讯员 别晓磊)近日，图里河森工公司综合服务处党支部开展“向榜样致敬”主题党日活动，通过集中观看党员教育电视专题片《榜样8》，教育引导党员干部学习榜样、争当先进，激发党员干部的干事创业热情。

开展廉洁风险排查

本报讯(通讯员 张海辉)近日，满归森工公司高地林场开展廉

洁风险排查工作，对各股股重要岗位人员进行了廉洁风险排查，要求重点关键岗位人员手写个人廉洁风险承诺书，增强党员干部的廉洁意识。

召开优秀党员表彰会

本报讯(通讯员 齐鑫鑫)近日，莫尔道嘎森工公司永红林场党支部召开“践行者之星”优秀共产党员表彰会，以《永红林场党支部党员积分制管理实施方案》为依据，对2023年表现卓越、贡献突出的5名优秀共产党员进行表彰，营造创先争优、比学赶超的良好氛围。



近日，库都尔森工公司爱林林场开展学习宣传中国工会十八大精神进段队活动，把大会精神送到职工心中，确保将大会精神落实到工作中。

■ 王永生 摄

内蒙古自治区建设国家重要能源和战略资源基地促进条例

(接上期)

第十条 建设国家重要能源和战略资源基地，应当符合国土空间规划和用途管制要求，严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线。

第二章 煤炭清洁高效利用

第十一条 自治区采取措施加强煤炭安全绿色智能化开采和清洁高效集约化利用，统筹推进煤电节能降碳改造、灵活性改造、供热改造，发展现代煤化工，打造煤基全产业链条，实现煤炭稳产保供和转化增值。

第十二条 自治区统筹生态环境承载力和煤炭资源赋存条件，整合煤炭资源，盘活矿区空白边角资源、夹缝资源，优化煤炭产能布局，有序释放煤炭先进产能，淘汰落后产能，建立煤矿绿色发展长效机制，推动现代化煤矿建设，推动煤矿增质汰劣，打造集约高效的煤炭保供基地。

第十三条 自治区制定矿井优化系统支持政策，完善绿色智能煤矿建设标准体系，健全煤矿智能化技术、装备、人才发展支持政策体系，加快煤矿智能化改造。

第十四条 自治区制定完善煤矿、矿井水、煤矿井下抽采瓦斯等资源综合利用以及矿区生态治理与修复支持政策，鼓励利用采煤沉陷区、露天排土场等开展新能源以及储能项目开发建设。

用相结合，坚持优先改造升级，严格控制增量煤电项目。在确有必要新增燃煤机组地区，适度发展保障安全的支撑性煤电和保障民生的热电联产机组。

第十六条 自治区采取有效措施推动传统燃煤电厂绿色智慧转型，应用多能互补、源网荷储、虚拟电厂等新型模式，推动传统燃煤电厂与新能源耦合式发展，实现电力电量绿色低碳供应。

第十七条 自治区全面推广先进适用的节能减排技术，实施节能环保标准，采用超超临界等先进发电技术，深入实施燃煤机组超低排放和节能升级改造，有计划地淘汰落后燃煤机组，提升煤电整体能效，建立先进清洁的煤电体系和城镇供热体系。

第十八条 自治区采取措施推动煤炭资源就地深加工，以国家能源战略技术储备和产能储备为重点，调整完善化工原料用煤分类出让政策，高质量建设现代煤化工项目和产业示范区。

第十九条 自治区鼓励和支持发展煤基全产业链，加快现代煤化工、煤焦化等项目延伸补链扩链强链，推动产业链向高端化方向延伸，产品向新材料、化学品等精细化方向延伸，促进煤炭由燃料为主向燃料与原料并重转变，推动煤炭清洁高效利用。

第二十条 自治区鼓励发展高铝粉煤灰提取氧化铝、铝硅合金等粉煤灰综合利用产业，建设国家粉煤灰资源综合利用基地。

第三章 油气开发利用

第二十一条 自治区采取措施加大油气资源勘查开发力度，推进油气田控递减、提高采收率、稳产上等工程，实现油气增储上产，提升油气供给能力。

第二十二条 自治区采取措施加快推动页岩气、煤层气等非传统油气资源勘查与开发利用，推进煤制油气、天然气提取氨气等项目建设。

第二十三条 自治区采取措施提升油气田清洁高效开采能力，推动炼化行业转型升级，加大减排降碳协同力度。

第二十四条 自治区完善油气与风能、太阳能等能源资源协同开发机制，鼓励企业利用自有建设用地发展风能、太阳能等新能源和建设分布式能源设施，在油气田区域内建设多能融合的区域供能系统。

第二十五条 自治区落实国家建立煤制油气产能和技术储备要求，以增强能源自主保障能力和推动煤炭清洁高效利用为导向，合理规划和布局建设煤制油气项目，稳步推进煤制油气试点示范升级，推动煤制油气产业健康发展，为油气供应提供战略保障能力。

(未完待续)

“三大纪律八项注意”的形成始末

红四军在闽西转战期间，书写在永定县坎市裕源店商铺墙上的宣传语，成为反映“三大纪律八项注意”的最早文字记载。

三大纪律八项注意是中国人民解放军的光荣传统，是建立在政治自觉基础上的铁的纪律，是我军战斗力的重要保证。它的形成并非一蹴而就，而是随着我军革命斗争的历程不断发展完善。

1927年9月9日，毛泽东发动和领导了著名的湘赣边界秋收起义，第一次在武装斗争中公开打出了中国共产党的旗帜。毛泽东深知纪律是军队的命脉，是统一意志、规范行动、凝聚力量的重要保证。没有铁的纪律，再庞大的武装力量也不过是一群乌合之众，再正确的决心意图也不易完全实现，再精良的武器装备也难以发挥作用。因此，他明确要求起义部队——工农革命军官兵对待人民群众说话和气，买卖公平，不拉夫，不打人，不骂人。

起义失败后，毛泽东率领工农革命军余部沿罗霄山脉南移，寻求立足点。10月7日，部队抵达江西省宁冈县茅坪，随后进至遂川县境内，准备向罗霄山脉的井冈山进发。

部队中有许多官兵来自旧式军队，经常随意拿老百姓的财物，打骂老百姓。时值仲秋，正是山里红薯成熟的季节。行军路上，饥渴难耐的战士们看见路边田地里长着诱人的红薯，就毫不犹豫地连苗拔起，用衣袖胡乱揩去泥巴，狼吞虎咽地吃了起来。

这引起了毛泽东深深的忧虑。因为他知道老百姓对那些烧、杀、掠、抢的旧军队历来是既害怕又痛恨，背地里骂他们是“丘八”，流传着“好铁不打钉，好男不当兵”的顺口溜。所以要想在井冈山创建革命根据地，就一定要和当地百姓搞好关系，做好群众工作，取信于民。如果没有群众的支持，根据地是

无法建立起来的。

毛泽东决心整肃军纪，将工农革命军建成一支真正代表工农利益、与旧军队有着根本区别的军队。几天后，在荆竹山雷打石上，他扳着手指，向全体官兵郑重地宣布了3条纪律：“行动听指挥，不拿群众一个红薯，打土豪要归公。”

为了严明军纪，毛泽东经常深入连队，耐心地给战士们做教育。很快，部队的作风有了很大的转变，赢得了当地群众的信任和拥护，在井冈山逐步站稳了脚跟。

然而时隔不久，新的问题又出现了。1928年1月，当工农革命军攻克遂川县城后，部队派人下乡领导贫苦农民打土豪。但有人不分青红皂白，将商人、小贩的货物统统没收，甚至连药铺里卖药的戥秤也拿走了。在遂川县草林圩，当地老百姓向毛泽东提意见：“工农革命军好是好，可是，他们借了我们的门板去睡觉，还回来的不是原来的那一块，我家的门板是斗榫的，斗不上号，害得我找门板找了几天。还有啊，战士们睡觉用过的稻草遍地都是，成了牛栏了。”

这些违反群众纪律的现象引起了毛泽东的高度关注。1月24日，在遂川县李家坪，他又向部队提出了六项注意：“上门板，捆铺草，说话和气，买卖公平，借东西要还，损坏东西要赔”。为了解释这6条，毛泽东还特意说了一段类似绕口令的话：“损坏老百姓的东西，一定要赔偿。虽说打破了旧缸赔新缸，新缸不如旧缸好，但是赔了总比不赔好。”

(未完待续)



国防安全教育